

XIV МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РУСИСТИКА И СОВРЕМЕННОСТЬ»

29 сентября по 1 октября в Санкт-Петербурге в Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена проходила XIV международная научно-практическая конференция «Русистика и современность» при информационной поддержке МАПРЯЛ и ЮНЕСКО.

Уникальность этой конференции состоит в том, что учредителями её являются университеты четырёх стран: России (РГПУ им. А.И. Герцена, Польша (Жешувский университет), Украины (Одесский национальный университет им. И.И. Мечникова), Балтии (Балтийская международная академия); конференции проводятся каждый год по очереди в новой стране. Сборники трудов издают университеты, проводящие конференции. РГПУ им. А.И. Герцена провел её на своей территории в пятый раз и будет готовить к выпуску 14-й том трудов «Русистика и современность».

В работе нынешней конференции приняли участие более ста специалистов из России, Польши, Украины, Эстонии, Литвы, Латвии, Финляндии, Бельгии, Франции, Словакии, Сербии, Китая и Вьетнама.

В первый день работы прошло большое пленарное заседание. Его открыл профессор С.А. Гончаров. Он вспомнил, как 14 лет назад ездил в Жешув для подписания договора о сотрудничестве двух вузов, подчеркнув уникальность и большую культурную значимость этого проекта для содружества учёных разных стран.

Тематически доклады пленарного заседания состояли из трёх блоков: лингводидактика, лингвокультурология и судьба русского языка в бывших союзных республиках и в Восточной

Европе.

Пленарное заседание открылось докладом профессора МГУ И.Г. Милославского «Речевое поведение как предмет обучения деятельности», в котором были поставлены важные вопросы изменения речевой культуры поведения в новой России. Профессор С.С. Хромов (Москва) рассказал о современном содержании парадигмы «Преподаватель – ученик – учебник» в информационном образовательном пространстве. Его мысли развил профессор СПбГУ Л.В. Московкин, изложив свои наблюдения над столкновением методических парадигм в лингводидактике.

Большой интерес вызвали доклады, посвященные обучению русскому языку в современной школе. Декан филологического факультета РГПУ им. А.И. Герцена профессор Н.Л. Шубина (Санкт-Петербург) охарактеризовала проблемы формирования нового речевого стандарта учебно-научной коммуникации. Профессор МГПУ Е.А. Хамраева в своем выступлении сосредоточилась на вопросах обучения учащихся-билингвов.

Доклады третьего блока были посвящены проблемам мультикультурности. Профессор РУДН В.М. Шаклеин (Москва) проанализировал систему образования на пространстве «большой Европы» с точки зрения ее полиэтнической составляющей. Доцент Е.Н. Степанов (Одесса)



Председатель оргкомитета конференции профессор И.П. Лысакова (в центре) и участники конференции из Бельгии и Украины.



Секционное заседание.

рассказал о перспективах сохранения русского языка как языка межнационального общения на юге Украины.

В лингвокультурологическом плане большой интерес вызвал доклад профессора Н.А. Любимовой и Л.В. Бузальской (СПбГУ), которые рассмотрели содержание, терминологический статус и иерархию ком-

понентов картины мира. Профессор Л.В. Миллер (СПбГУ) дополнила теоретические схемы предыдущего доклада, подробно проанализировав образ падшей женщины в художественной картине мира русской литературы.

Во второй день конференции участники продолжили работу по секциям.

В ближайшее время пла-

нируется издание сборника материалов, что даст возможность всем специалистам-русистам получить представление об актуальных проблемах науки, которые рассматривались на конференции.

Члены оргкомитета конференции профессор И.П. Лысакова и доцент кафедры межкультурной коммуникации Е.А. Железнякова